

## 香港可发挥“一国两制三法域”优势

律政司主办的“调解为先”承诺书活动昨日举行，今年的活动以“调解为先：同行共济共绘新篇”为主题，律政司司长林定国作开幕致辞。林定国表示，律政司将继续积极在本地、内地以至国际推广调解文化。而香港有“一国两制三法域”独特优势，凭优质、高效及便捷的法律服务，必定会对大湾区可持续发展带来重大战略意义。

“调解为先”承诺书运动自2009年展开，承诺书虽不具法律约束力，但承诺人承诺先采用调解解决争议，若不成功才采用其他方法，包括法庭诉讼。林定国指出，目前已有逾780位承诺人签署承诺书，包括来自不同界别的人士、公司或其他性质的组织。承诺人的广泛背景，证明社会各界均认同调解作为解决争议第一步的好处，包括节省时间和成本、

减轻压力、更大的自主权和相关的保密性，这样的趋势令人鼓舞。

### 鼓励先以调解解决争议

他说，律政司计划下半年在大湾区内地城市举办“调解为先”承诺书活动，并希望不久的将来可把“调解为先”带到更远的地方，向国际宣传香港调解服务的优势。他指出，香港作为国家唯一实行普通法制度的司法管辖区，可于大湾区积极发挥“一国两制三法域”独特优势，建设优质、高效及便捷的法律服务，必定会对大湾区可持续发展，带来重大战略意义。

林定国介绍，律政司与广东省司法厅、澳门行政法务司、法务局一直紧密合作，着力推进大湾区法律和争议解决服务发展一体化。通过大湾区调解

平台的工作，现有多个评审标准和准则供三地调解机构自愿参照和使用，期望大湾区调解平台下一步可探讨建立大湾区调解员名册，打造大湾区争议解决人才库。

活动当日，国际调解院筹备办公室主任孙劲发表主题演讲，进一步讲解国际调解院筹备办公室的宗旨和使命。孙劲表示，“调解为先”有助发挥香港独特地位和优势。香港具有优越地理位置，便利营商环境和成熟法律体系，在提供调解服务方面，具备其他任何城市都无法比拟的优势。希望各界促进香港调解事业发展，让调解成为香港闪亮的名片。

今年的活动除了在会场内的系列演讲和讨论，会场外亦设立调解资讯展，让市民了解政府部门及其他调解机构提供的服务。



图：律政司举行“2023年调解为先承诺书活动”，向承诺机构颁发星徽奖项，以表扬他们在业务运作上推动和实际采用调解的成绩。

## 特首勉传媒守护真相 推动社会进步



图：香港报业公会昨日举行“2022年香港最佳新闻奖”颁奖典礼，大公文汇传媒集团勇夺15个奖项，奖项数量蝉联全港报业集团之首。图为得奖者大合照。

香港报业公会主办的“2022年香港最佳新闻奖”，昨日在金钟万豪酒店举行颁奖礼。行政长官李家超担任主礼嘉宾，保安局局长邓炳强，基本法委员会副主任谭惠珠，香港报业公会主席郭艳明，香港大公文汇传媒集团董事长、总编辑兼大公报社长、文汇报社长李大宏等嘉宾出席，来自新闻界等社会各界300余人参加。

行政长官李家超致辞时表示，AI（人工智能）可写文章、生成图片，但无法取代人与人的真实情感等。当科技越发达，越要提防虚假信息，传媒据实报道、守护真相就更迫切和重要。他鼓励新闻界客观、公正、持平报道，做真相的捍卫者、历史的见证者、社会进步的推动者。

在本次评选中，大公文汇传媒集团勇夺15个奖项，包括5个冠军、1个亚军、3个季军和6个优异奖，奖项数量蝉联全港报业集团之首。

李家超昨日在颁奖礼上致辞时表示，新闻是历史的初稿，回顾2022年最佳新闻奖，许多获奖报道都是环绕第五波疫情。这三年间，传媒如实记录疫情下的香港。疫情期间，有

赖国家对香港在医护人员和医疗物资、食品和日用品供应等方面的大力支持，加上本港医护人员谨守岗位，还有市民、各界齐心协力，最坏的时候已经离开香港。现在，香港在复常路上全速奔驰，全力拼经济、拚发展、拚竞争力。

科技越发达 越需提防虚假信息泛滥

李家超说，知道报业近年在网络上探索不同出路，挑战科技对报业所带来的不同刺激。人工智能（AI）发展近日受到广泛关注，“AI甚至可以做主播、写文章、生成图片、做简单分析和评论。”虽然AI会带来很多改变，但他相信AI不能改变或取代人与人之间的真实情感、人文关怀、同理心等。

他表示，当网络和科技越来越发达，大家就越要提防虚假信息泛滥，以假乱真。秉持专业操守的传媒据实报道、守护真相，就更加迫切和重要。他鼓励新闻界“继续客观、公正、持平报道，做真相的捍卫者、做历史的见证者、做社会进步的推动者。”

香港报业公会主席郭艳明致辞时表示，过去几年报业经

历很多冲击和挑战，希望大家坚守专业的新闻理念，追求客观公正的报道，不断提升传播力和公信力，做一个有担当的时代记录者，维护传媒生态健康发展。香港报业公会致力促进新闻界与时俱进，为香港新闻界团结作出贡献。

“拯救肥胖”系列夺最佳科学新闻冠军

郭艳明说，“2022年香港最佳新闻奖”共有12份中英文报章参加，参赛作品共617份，水准相当高，充分反映新闻工作者的努力和求真精神，为市民讲述香港社会的状况，也帮助政府了解民情、舆情，推动社会进步，建设香港。

大公文汇传媒集团在全年17组75个奖项中，共荣获15个奖项。其中，《大公报》获得6个奖项，包括凭“拯救肥胖”系列夺得“最佳科学新闻报道”冠军；而报道“护理人员之苦系列”、“疫下传统技艺何去何从”系列、“资助中医名额少长新冠求医难”的记者获得“最佳新人”季军。《大公报》并在“最佳新闻报道”、“最佳新闻写作（中文组）”、“最佳新闻版面设计（单版组）”共获得4个优异奖。

## 王沪宁：恢复扩大两岸交流 促进心灵契合



图：5月9日至10日，2023年对台工作会议在北京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席会议并讲话。新华社

据新华社报道：2023年对台工作会议9日至10日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席会议并讲话。他表示，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大决策部署和新时代党解决台湾问题的总体方略，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴进程中，坚定不移推进祖国统一大业。

### 反对“台独”和外部势力干涉

王沪宁表示，党的十八大以来，习近平总书记就对台工作作出一系列重要论述，提出一系列新理念新思想新战略，形成了新时代党解决台湾问题的总体方略。必须完整、准确、全面贯彻落

新时代党解决台湾问题的总体方略，牢牢把握两岸关系主导权和主动权。

王沪宁表示，要坚持一个中国原则和“九二共识”，推动两岸关系和平发展。要秉持“两岸一家亲”理念，尊重、关爱、造福台湾同胞，完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，持续深化两岸融合发展。要逐步恢复扩大两岸交流，同台湾各阶层人士交朋友，促进两岸同胞心灵契合。要坚决反对“台独”分裂活动和外部势力干涉，坚决捍卫国家主权和领土完整。要加强党对对台工作的全面领导，深入开展调查研究，推动对台工作高质量发展。

中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任王毅主持会议。

中央党政军群有关部门和各地有关负责同志出席会议。